

崇雅养正 向学致远

——市第一实验小学突破自我、涵养校本课程、落实三全育人踏上新征程

1963年8月，一群教育拓荒者推山平岭，几间简陋的校舍，一块凹凸不平的小操场，建起了当时濉溪市相山小学。几代人艰苦奋斗、孜孜不倦、锲而不舍、辛勤耕耘，半个多世纪春华秋实、欣欣向荣，如今，淮北市第一实验小学已经成为全省小学教育的知名品牌学校。



教师积极开展爱心志愿服务。



教师辅导诲人不倦。



丰富特色课程促进学生全面发展。

淡书香的读书走廊，草坪养护区、相城小书房、课间游戏区、空间小区长……空间课程关注学生的全面成长和个性特长的重叠与融合，追求学业发展与生命质量的整体提升和实现，着眼于学生在校快乐和人生幸福的缔造与培植。课上是自由的生长，课余散发艺趣的光芒，承载着文化功能的空间课程，一切都是教育的模样。

德育课程让孩子看见成长。入学礼、入队礼、成长礼、毕业礼，成长的仪式感充盈整个童年；科技艺术节、文化艺术节、六一儿童节，以文化人、以礼育人、立德树人的大教育观细化在每一名学生的行为中，

落实在校园的每一次活动上。

实践课程实现学生“自主管理”。校园天眼+课间巡逻小分队，让守护就在身边，让监督就在眼前；同伴互助，自主回家，让成长一路相随！雅静(净)奖杯奖励制度让雅正德育课程建设呈生态发展模式。

特色课程满足学生个性需求。学校经过师资挖潜，拓展特色素质课程空间，涵盖体育类、益智类、科技类、艺术素养类、文化类等课程，用“课后服务”的方式，让学生在艺术课堂提升人文素养，在体育锻炼中释放生命能量，在益智类课程中注重发散思维培养，在科技活动中释放创新的光芒……

融课程为终身成长奠基。从课堂到菜场，从课堂到农场，从课堂到小剧场，学校开展了多场景教学实践活动。“从课堂到课堂”，不同学科的老师同上一堂课、一个主题，不同的学科素养培养，让一堂“加长版”的大课融入了科学、美术、手工、语文、音乐等多学科，既学习了不同的学科知识，又看到了彼此间内在的关联，提升素养，构建全面发展的育人模式。

棒球、足球、国画、古琴、茶艺、国画、面塑等一大批校本课程经过老师数年研修、论证，已经硕果累累。校园联赛、棒球运动已在全校推广，每个年级均建有梯队，校园体育活动蓬勃发展。

劳动实践，培养一生的才干。东西校区均建有劳动实践基地：“班级责任区”“教师责任区”和“STEM课堂农工坊试验

区”，实行土地承包制。学校招募了饲养员，他们在老师的精心指导下，饲养小羊、小猪、小鸡们……一份份感受，一个个问题，一段段心声在责任田、养殖园管理观察记录表呈现，既记录动植物的变化，又记录自己的知识增长。

创新育人模式 每一名师生看得见成长

STEM创造力中心设有科学探究室、数学实验室、农工坊、纸工坊和木工坊，训练学生高阶思维，提升创造力，创新做法被新华社等国家和省市级媒体报道。国家级课题《基于STEM理念下课后服务项目的重组与开发的研究》成功立项。在第四届“中国STEM教育发展大会”，学校取得卓越的成绩：提交的课例入选优秀课例，丁雪洁老师成为“种子教师”，四轮的总成绩进入全国前20强，是安徽唯一入选第一方阵的学校。

学校把全员育人、全程育人、全方位育人“三全育人”模式嵌入管理课程，建构雅正课程体系，依据党的教育方针，紧紧围绕“雅正”教育理念，全面深化管理体制改革，进一步完善管理体制与组织架构。

所有管理模块职责明确，以项目化管理为载体，任务到人，晒好职责清单，画好路线图，按照时间节点逐步推进，做到活动融通，部门融合，从而提升管理工作效率，让每一名师生发光发热、看得见成长。



STEM 创新课程活力彰显。



优秀传统文化浸润童心。



学生经典诵读参加中央电视台《激情广场》演出。



学校一年级“入学礼”充满仪式感。

省教育厅关于2022年基础教育省级教学成果奖拟获奖名单公示 我市九项目榜上有名

■通讯员 于金龙

本报讯 10月17日，《安徽省教育厅关于2022年基础教育省级教学成果奖拟获奖名单的公示》发布，拟确定144项成果获安徽省2022年基础教育省级教学成果奖，其中拟推荐前64项成果上报教育部参评基础教育国家级教学成果奖。淮北市共计九项教学成果入选，其中，两项教学成果入选省级一等奖，七项教学成果入选省级二等奖。

公示显示，淮北师范大学《蒙以养心：中华优秀传统文化浸润童心的体验式教学探索》、濉溪县城关中心学校《乡村初中数学实验教学模式的理论建构与实践创新》拟获一等奖。

我市“五提”并举 推进幼有所育迈向幼有善育



市第二实验幼儿园教师教小朋友做手工。



市第三实验幼儿园的小朋友笑逐颜开。

■通讯员 于金龙

本报讯 我市关注最柔软群体，坚持民心导向、目标导向、问题导向、效果导向，把握重点、紧盯堵点、攻坚难点、直击痛点，开创了幼有所育到幼有善育的新局面。

完成任务提早。10月中旬，省定安心托幼五项指标（新增公办园学位、新增托位、示范性托育服务机构、县级公办独立托育服务、公立医院托育点）淮北市已全部完成2022年度目标任务，努力满足人民群众对幼有所育的美好期盼。

顶层设计提纲。安心托幼工作启动后，市委、市政府高度重视，主要领导及分管领导多次调研指导安心托幼工作。市教育局精心谋划、迅速部署、加强调度，坚持市县同步合力推进安心托幼工作。出台了《关于核定淮北市幼儿园延时服务收费标准的通知》《关于做好幼儿园延时服务工作的通知》《关于做好幼儿园开设2-3岁托班工作的通知》等3个文件，市教育局研究出台了《淮北市义务教育阶段学校课后服务经费管理指导意见》，为安心托幼工作提供了制度保障。

普惠发展提速。制定《淮北市“十四五”学前教育发展提升行动规划》，明确进一步完善普惠保障机制，全面提高幼儿园保教质量提出

的14项具体举措。积极挖潜扩大增量，充分利用空置厂房、公共服务设施、闲置校舍等资源，以租赁、租借、划转等形式举办公办幼儿园。2022年新增公办园学位1740个，完成年度目标的214.8%。全市共提供幼儿学位85126个，普惠性幼儿园覆盖率进一步提高。

普惠托育提标。全市共提供托位数3660个。积极探索“一体四翼”的普惠托育服务模式，即：以“一体式”为主，“独立式”“家庭式”“企业式”“家政式”为辅开展托育服务。在省级补助基础上，市、县（区）二级再给予每个普惠性托位2000元的建设补助；运营补助标准提标为公办机构不低于600元/生/年，民办机构不低于400元/生/年。率先全省实施由医疗保健机构向托育机构派驻儿童保健医生任健康副园长，为婴幼儿提供保健与健康管理等相关服务，已派驻40名副园长。

延时服务提质。一园一案制定了延时服务方案，确保秋季开学第一天顺利开展延时服务。根据园所资源状况和家长实际需求，提供了幼儿游戏、绘本阅读、科学益智和户外体育锻炼等适合幼儿身心发展的多样化课程，满足学生多样化需求。全市提供延时服务的幼儿园353所，实际参与幼儿数2023人，实现了所有幼儿园延时服务全覆盖。



烈山区蔡里幼儿园小朋友参加趣味运动会。